



创意和点子挺嘎咕，一演戏就忘我

编、导、演反诈宣传片火爆网络

退休警官老葛 书写别样夕阳红

□本报记者 申志远
于秋莹 文/摄

最近一部公安题材反诈宣传片火爆网络，浏览量已经累计破百万。这部反诈宣传片是由著名演员高强和马伟国主演，跟他们演对手戏的是反诈宣传片的编剧、导演和演员老葛。老葛退休前是一名人民警察，在警界一直从事宣传、拍片、写作工作。去年退休后，老葛开始“触网”，自己编、导、演拍摄公益反诈宣传片，用别样的方式谱写属于自己的最美夕阳红。

网红老葛

创意和点子挺嘎咕

哈尔滨警察圈里人才济济，有写小说、搞曲艺的修家两兄弟，有警官摄影家郑学明，有获得上海电影节金爵奖最佳男主角的马国伟，有演电影、电视剧的迟强，还有获得“中国好人”称号的张永学，可集编、导、演、小说创作于一身的就只有退休警官老葛。

老葛原名葛勇，他的创意和点子另类又时尚，拍出来的东西观众都愿意看，很多观众更是点评老葛的拍摄风格嘎咕、接地气。

日前，反电信诈骗宣传片《英子，我爱你》火爆网络，视频里集中展现了伪装儿女出了车祸要汇款、自称是“公安机关民警”冻结银行卡以及假扮女子“网恋”诈骗单身老年人等多种新型网络诈骗手段，通过短剧的形式进行反诈普及，提醒老年人小心网络诈骗。短片中，高强和“马大哈”马伟国以及老葛的造型各有特点，几位演员演得有生活情趣、寓教于乐，网友纷纷留言“走心了”。

老葛接受采访时表示，从筹拍、编写剧本、导演分镜头到实地拍摄、邀请演员，他一共用了一个星期，实拍用了一天。“拍摄这种网络宣传片感觉重任在肩，希望通过短视频这种易于传播的方式来提醒老年人提防网络诈骗。”

老葛思维燃

让硬核标语有温度

老葛生于1962年，1976年12月参军入伍，在部队服役25年，2001年转业至哈尔滨市公安局道外分局，日常生活里非常喜欢文学创作。作为黑龙江省作家协会会员、东北三省小小说协会副秘书长，其作品散见于《小说选刊》《小说月刊》《文学港》《北方文学》《极光》《哈尔滨日报》《新晚报》等报刊杂志上，小说《来自天堂的承诺》更被《小说选刊》选摘。

2019年2月底，领导指示葛勇带队，对沿江一线“死看死守”，绝不能让一名群众涉险过江。在领导的建议下，老葛接下了做宣传横幅的任务。

一开始老葛试着写了几条，但总感觉说教式的宣传标语群众会反感，没有温度。于是，他重新试着写了几幅，“天渐暖，江水寒，冒险过江易被‘盘’”“涉险过江冰颤抖，危险时刻伴你走！”“您足履薄冰的一小步、对死神来说您迈的是一大步”……

葛勇认为，宣传标语一定要一改过往，要让标语变得有温度，路过的群众驻足了、观看了、会心地笑了，说明走心走脑了，我们的宣传目的也就达到了。

老葛撰写的标语悬挂在沿江一线，起到了很好的宣传作用，当年没有发生一起涉险过江事故。老百姓纷纷表示，这几条宣传标语“充满了亲近感”“有了温度的宣传语就能达到意想不到的宣传效果”。



导戏

扫黑微视频爆红

直追“四平警事”

2019年，民警老葛因一系列微视频走红，由他原创的《老葛说“黑恶”》在道外公安分局官方抖音号“道外政警事”一经发布，接地气儿的语言和表演立即受到网友热捧，浏览量达几百万人次。幽默、通俗又具“东北风”的语言圈粉无数，精彩的包袱被网友在留言区反复提及，老葛也被网友送绰号“戏精”。

视频的拍摄者老葛自全市扫黑除恶专项斗争开展以来，被激发了灵感。很长一段时间里，哈尔滨扫黑微视频网络爆红，更是直追网络栏目“四平警事”。拍摄中，老葛不仅感受到了广大群众对各类黑恶势力的深恶痛绝，也看到了群众主动参与扫黑除恶斗争的积极性，鼓舞了他坚持将扫黑系列微视频长期拍下去。

《老葛说“黑恶”》系列短视频更荣获了首届黑龙江省文学艺术英华奖大奖、黑龙江省第六届微电影大赛二等奖。

老葛有戏瘾

一演就忘我

老葛好演戏，他扮演过工人、车间主任、园丁、学院教授、农民、警官、骗子和黑社会人员等多种角色，很多和他有过对手戏的演员都直言，“老葛有戏瘾，一演就忘我。”

此外，老葛还曾自任编剧、导演过多

部影视作品，曾执导过《相亲的烦恼》《爱，拒绝矜持》《天理》《老高的烦恼》《伐木累之鹊桥工程》及系列喜剧《二哥的江湖日记》等微电影100多部，其中，由他编导的普法类微电影《老高的烦恼》在国家司法部、国家互联网办公室、全国普法办公室联合举办的第十二届法制动漫微电影作品征集展播活动中荣获优秀影片奖。

2003年，老葛撰写的35集电视连续剧《追梦汉子》由青岛新全影视公司在山东拍摄完成，让他再次受到观众的关注。2017年，在网络院线大电影《灰戒》中老葛不仅担任编剧、执导，更在片中担任男一号，扮演一名走向新岸的失足青年。目前，老葛为黑龙江佳旭律师事务所撰写的26集系列短剧《佳旭律所的故事》正在紧张的拍摄之中。

干一行爱一行、专一行通一行。2022年2月，葛勇从工作岗位上退了下来。他在第一时间成立了“好赞视影视工作室”，他把业余爱好变成了职业。“我在军队中服役了25年，又当了22年警察，我永远都是一个好战士！所以，我的工作室就叫做‘好赞视’。”

工作室成立后，老葛继续为公安工作做好宣传，先后自费为哈尔滨市公安局各分局拍摄了反诈宣传片多部，他本人也在多部影视剧中扮演了重要的角色。

葛勇，一个退休再就业、再创业的倡导者。截至目前，老葛的戏约已经签到明年年底。

反诈
宣传片剧
照

短视频出镜



新戏开机